

## АРМЕН АРТАВАЗДОВИЧ БУНЯТИАН (к 70-летию со дня рождения)



Академику РАМН, заслуженному деятелю науки РФ, руководителю отдела анестезиологии РНЦХ РАМН, заведующему кафедрой анестезиологии и реаниматологии ФППО ММА им. И. М. Сеченова Армену Артаваздовичу Бунятиану исполнилось 70 лет.

В 1954 г. он окончил 2-й Московский государственный медицинский институт, затем ординатуру и аспирантуру по хирургии. В 1960 г. стал младшим, а затем старшим научным сотрудником лаборатории анестезиологии при кафедре госпитальной хирургии I ММИ им. И. М. Сеченова, с 1963 г. продолжил работу в созданном акад. Б. В. Петровским Всесоюзном научно-исследовательском институте клинической и экспериментальной хирургии Минздрава ССР (ныне — Российский научный центр хирургии РАМН). После защиты докторской диссертации (1965 г.) А. А. Бунятиян возглавил отдел анестезиологии института (1967 г.). С этим институтом связан основной период жизни и творческой деятельности А. А. Бунятиана: в нем он прошел путь от старшего научного сотрудника до руководителя отдела анестезиологии, профессора (1968 г.), академика РАМН (1995 г.).

А. А. Бунятиян — специалист высочайшего класса, автор 11 книг, 7 изобретений и более 470 научных работ, посвященных широкому кругу актуальных проблем анестезиологии и искусственного кровообращения. Он автор первого в нашей стране учебника для студентов медицинских институтов и главный редактор фундаментального "Руководства по анестезиологии". Им инициированы, разработаны и внедрены в клиническую практику новые направления, методы и методики в анестезиологии, повышающие качество и безопасность анестезиологического обеспечения в различных областях реконструктивной, пластической и трансплантационной хирургии. Сферой научных разработок А. А. Бунятиана стали кардиоанестезиология и анестезия при сосудистых операциях, анестезиологическое обеспечение трансплантации почки, сердца, печени, хирургии легких и органов средостения, операции с использованием микрохирургической техники, эндоскопической и рентгенэндоваскулярной хирургии. Основополагающий вклад внес А. А. Бунятиян в создание отечественной кардиоанестезиологии: его первый опыт отражен в первой в стране монографии "Гипотермическая перфузия в хирургии открытого сердца" (1967 г.), а заслуги в развитии нового направления кардиохирургии — оперативного лечения ишемической болезни сердца были отмечены присуждением Государственной премии ССР (1988 г.). Клинический опыт А. А. Бунятиана в области развития методик анестезиологической защиты при трансплантации сердца отображен в книге "Введение в клиническую трансплантологию" (под ред. акад. РАМН Б. А. Константинова и проф. С. Л. Дземешекевича).

Одной из важнейших разработок А. А. Бунятиана стало создание и внедрение в клиническую практику оригинальных отечественных электронно-вычислительных систем с программным обеспечением: еще в 1973 г. впервые в мировой практике он вместе с сотрудниками зарегистрировал в условиях операционной параметры центральной гемодинамики в реальном масштабе времени в автоматической анестезиологической карте. Эта работа стала основой решения проблемы интраоперационного компьютерного мониторинга жизненно важных показателей. За развитие этого направления в анестезиологии А. А. Бунятиян с группой сотрудников и инженеров был удостоен звания лауреата Премии Совета Министров ССР (1983 г.), а двумя годами позже ему первому из отечественных анестезиологов были вручены мантия и диплом Королевского колледжа хирургов Англии (по факультету анестезиологии).

Труды А. А. Бунятиана и сотрудников по развитию современных методик анестезии (нейролептанальгезии, атаральгезии, алтернирующей анестезии, тотальной внутривенной анестезии), серия фундаментальных исследований по влиянию различных ингаляционных анестетиков на организм, в частности хромосомный аппарат пациентов и персонала операционных, комплексные исследования с психиатрами и психологами по объективизации и индивидуализации премедикации получили высокую оценку не только в нашей стране, но и за рубежом.

Значителен вклад А. А. Бунятиана в подготовку высококвалифицированных кадров: под его руководством защищено 10 докторских и 66 кандидатских диссертаций, его ученики возглавляют отделения и кафедры в ряде научных, лечебных и учебных учреждений России и ближнего зарубежья. Как заведующий кафедрой анестезиологии и реаниматологии ФППО ММА им. И. М. Сеченова он стал инициатором 3-летней профессиональной подготовки анестезиологов путем объединения года обучения в интернатуре с двумя годами в клинической ординатуре, для чего была разработана специальная программа, соответствующая европейским стандартам и широко поддержанная медицинской общественностью.

В течение 26 лет (1965—1991 гг.) А. А. Бунятиян являлся главным анестезиологом Минздрава ССР. За эти годы он провел ряд крупных организационных мероприятий, способствовавших становлению и укреплению специальности, усилению ее технического оснащения и внедрению современных достижений анестезиологии и реаниматологии в лечебную сеть страны.

А. А. Бунятиян — крупный координатор научных исследований в области анестезиологии и реаниматологии: он председатель проблемной комиссии "Анестезиология и реаниматология" РАМН, председатель комиссии по анестезиологии и реаниматологии Фармакологического комитета Минздрава РФ, первый заместитель председателя Всероссийской федерации анестезиологов и реаниматологов, много лет являлся членом редколлегии, а с 1999 г. — он главный редактор журнала "Анестезиология и реаниматология".

Научно-практическая и общественная деятельность А. А. Бунятиана получила высокую оценку за рубежом: он академик Европейской академии анестезиологии, действительный член Королевского колледжа анестезиологов Англии и факультета анестезиологии Королевского колледжа хирургов Ирландии, член-корреспондент Общества по лечению критических состояний США, почетный член научных обществ анестезиологов Болгарии, Венгрии, Румынии, Чехословакии, Югославии, Польши, Колумбии, Кубы, Финляндии, член Совета представителей Европейской ассоциации кардиоторакальных анестезиологов от России, член редколлегии 3 зарубежных анестезиологических журналов.

За существенный вклад в развитие анестезиологии и реаниматологии акад. РАМН А. А. Бунятиян награжден орденом Трудового Красного Знамени и медалями "За доблестный труд" и "Ветеран труда".

*Редакционная коллегия журнала "Анестезиология и реаниматология" от имени всех читателей сердечно поздравляет Армена Артаваздовича с юбилеем, желает ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов.*